

江汉油田涪陵页岩气公司党委以打造“先锋工程”为抓手,充分发挥党员先锋的示范带动作用

“先锋工程”激励人人奋勇争先

本报记者 黄予剑 通讯员 王彦

“今天咱们围绕分子筛的基本操作,一起切磋切磋。”8月8日,在江汉油田涪陵页岩气田焦页40号平台,涪陵页岩气公司白涛党支部组织的“实战课堂”上,主管技师汪斌站在设备旁,手把手示范指导,炎炎烈日下,红工衣上的党员徽章格外醒目。

“围绕气田稳产增产目标,我们把培训课堂搬到了现场,发动党员骨干当讲师,做好传帮带。”白涛党支部书记郭海江介绍,自该公司“决胜十四五、打赢收官战”劳动竞赛启动以来,他们已经组织党员骨干“送教到岗”10余场次。

经历十多年的勘探开发的涪陵页岩气田,自然递减加快,稳产增产难度越来越大。涪陵页岩气公司党委以打造“先锋工程”为抓手,充分发挥党员先锋在科技创新、队伍建设、和谐稳定等方面示范带动作用,在巴山蜀水奏响“为国争气”最强音。今年前7个月,实现油气产量超计划运行。

创新攻关,党员先锋打头阵

经过3个多月的不懈努力,今年6月,由“全国五一劳动奖章”获得者、油田专家郑瑞波牵头的党员技术攻

举措

江汉油田涪陵页岩气公司党委以打造“先锋工程”为抓手,充分发挥党员先锋在科技创新、队伍建设、和谐稳定等方面示范带动作用,让他们时时处处亮身份展作为,激发全员攻坚克难热情。

成效

涪陵页岩气田油气当量连续4年稳产70亿立方米以上,涪陵页岩气公司党委多次被评为中国石化先进基层党组织,2025年被命名为“中国石化基层党委示范点”。

岗位练兵,党员做好传帮带

关团队,成功研发出国产化防顶回式机械堵塞器,打破国外技术垄断。

“自气田2013年投入开发以来,气井带压作业一直采用进口陶瓷破裂盘作为油管内堵防喷工具,累计投用2000多套,不仅施工成本高,还存在陶瓷片破碎带来的安全风险。”郑瑞波介绍,他们围绕页岩气低成本开发开展创新攻关,目前新工艺已经在30口井成功应用,甩掉“洋拐棍”的同时,单

可节约工具费用1.5万元。

党建搭台、科技唱戏。面对页岩气开发世界级难题,该公司党委围绕气田稳产增产、集输系统完善、设备检修等重点工作,组建16支党员技术创新、队伍建设、和谐稳定等方面示范带动作用,让他们时时处处亮身份展作为,激发全员攻坚克难热情。

“我们明确1名支委带领1个团队攻关1个方向,推动党建与业务深度融合。”该公司地质研究所党支部书记黄阳介绍,他们还与科研单位党支部开展党建共建活动,深化合作交流,近两年先后攻克3项卡脖子技术难题,获得3项国家发明专利授权,气田关键技术转化周期缩短20%,该党支部今年被集团公司命名为“中国石化基层党委示范点”。

“每个动作都重复练习上千次,形成肌肉记忆,遇到紧急情况才能心不慌。”郭海江表示。

涪陵页岩气田地处武陵山腹地,

地质条件复杂,安全环保风险高。针对采气工队伍近半数从采油工转岗的实际情况,该公司党委大力组织开展“岗位日日练”“最强操作”竞赛等活动,各班组每天利用工余时间组织“微竞赛”,党员骨干牵头成立培训团队,深入一线现场指导帮扶,构建起“学、练、考”三位一体的能力提升体系。在2024年全国行业职业技能竞赛、第十八届“振兴杯”全国青年职业技能大赛中,该公司选派的3名员工分别获得金、银、铜奖。

“我们今年打破应急演练固定模式,通过不定期抽查,检验平日训练的成果。”该公司白涛集输站负责人王柏松介绍,他们组织党员骨干利用工余时间制作培训课件,对于岗位练兵成绩优异、发现隐患及时的员工授予“安全标兵”称号并进行奖励,对于技能水平欠缺的员工,党员骨干一对一结对“开小灶”,确保人人过关,集输站的安全管理水平明显提升。在集团公司国内上游第十一届“五项劳动竞赛”评比中,白涛集输站被评为五星级站。

关心关爱,党员包保促和谐

“降压药快吃完了,本想着等轮休时回去买,没想到今天就收到了,

真是太及时了。”8月11日,焦页63号集气站的采气工梁武卫收到“暖心快递”后,向肖汪洋打电话表示感谢。

肖汪洋是该区块党支部组织委员,也是焦页63号集气站的“网格员”和“党员责任区”负责人。在涪陵页岩气田,支部委员全部实行分片包保,第一时间协调解决员工生产生活难题。

涪陵页岩气田5个采气片区位于大山深处,驻站员工远离城市乡镇,工作生活存在诸多不便。该公司党委推行党建网格化管理,结合管理单元、生产区域、业务链条等实际情况,采取党员干部包片、包班、包点的形式进行划分,一个小网格就是一个党员责任区。党员骨干专门成立了生活保障小组,员工在网上购物,只要把取件码发给网格员,就能在最短时间内拿到快递。

此外,他们还搭建劳动竞赛“龙虎榜”,围绕上产增效、创新创效、安全保效、经营提效等方面互比互学,激发全员攻坚斗志。2024年,在重庆市总工会举办的劳动和技能竞赛中,涪陵页岩气公司从2508家单位中脱颖而出,荣获先进集体一等奖。

百千示范提升行动

齐鲁石化第二化肥厂坚持将党建工作深度融入安全生产和队伍建设全过程,推动党建工作与中心工作同频共振

攥紧党建“指挥棒” 攻坚发展出实招

本报记者 刘芳芳

齐鲁石化第二化肥厂党委充分发挥党员先锋模范作用和党支部战斗堡垒作用,以思想引领聚力、党员赋能攻坚、人才培育强筋骨为抓手,不断增强党建引领实效。近年来,该厂先后获得山东省文明企业、山东省健康企业、中国石化先进基层党组织、齐鲁石化先进基层党组织等荣誉称号。

思想引领筑牢安全防线

“今天装催化剂,安全绳必须系紧,吊装区千万别靠近……”8月13日7点,丁辛醇车间的装置区已经热闹起来,车间党支部书记李日星举着喇叭喊话。“班前一分钟”安全喊话每天7点准时开讲,句句都往大伙儿心坎里去。前一天施工里的那些小问题也会被拎出来说道说道,谁都别想蒙混过关。”车间员工康子健一边放置吊装硬隔离设施,一边说道。

自装置大检修启动以来,针对员工易产生的麻痹心理,他们通过工余宣讲、班前安全喊话、墙面倡议书及安全案例,全方位开展“案例警示+情景模拟”安全教育。

此外,该厂还建立班子成员“1+N”联系群众制度。“每日一次到车间、每周两次进班组”是该厂班子成员认的铁规矩,了解装置运行情况,掌握员工思想动态,解决急难愁盼问题,既增进了沟通交流,也增强了员工的归属感和凝聚力。这种“一线工作法”,把服务员工的“最后一公里”变成了“零距离”。今年以来共开展走访50余次,解决问题15个。

党员攻坚破解生产难题

8月11日19点半,第二化肥厂气体联合车间磨煤机旁灯火通明。“安装质量直接决定注胶成败,一丝一毫都不能差!党员攻坚队,跟我进!”车间副主任郑长山话音刚落,设备员刘继康等突击队员麻利地钻进闷热的磨煤机内部。

磨煤机内部空间狭小,大伙儿举着强光手电,像“找碴儿”似的分片排查270块衬板。“注胶这关要是松了,日后机器随时可能趴窝!”郑长山边查边念叨,“缝里哪怕有粒小渣子都得清干净!”队员们猫着腰、仰着头,来来回检查两遍,直到每块衬板都严丝合缝无杂质,才放心地转入注胶环节。

近年来,该厂党委在安全环保、节能创效方面下功夫,创新采用“党委点题、支部攻关、党员争先”的新模式,10多支党员突击队专挑难“啃”的活儿干:高压煤浆泵老“闹脾气”,他们蹲守钻研让设备“乖乖听话”;CCUS装置能耗高,他们围着管道阀门算细账、巧攻关,硬是把能耗降到63.7千克标油/吨。

实战练兵锻造人才梯队

第二化肥厂党委坚持党建带团建,着力打造高技能、高水平、高素质人才梯队。

抓住装置停工检修黄金期,厂党委为员工量身定制“理论+实践”培训套餐,将班组“微课堂”搬到检修一线。党员技术骨干、劳模、首席技师等轮流授课,利用施工间隙开展教学。其中,氨冰机、压缩机内部结构现场解析课,帮助50多名新入职员工实现从“图纸到设备”的认知突破,培训成效显著。

同时,他们紧扣装置运行需求,加快培养专业设备人才。今年以来,78个“短快优”项目均由青年党员、团员挑大梁,老党员和技术骨干全程督导,助力青年员工快速成长。

厂党委还以公司级赛事为契机,组织开展多层次厂级竞赛,推行“党委引领、党员带头、全员参与”模式,以赛促学、以赛促练、以赛提质,激发全员竞技热情,凝聚发展合力。“通过参加各级比赛,知识面拓宽了,业务技能也提升了。”丁辛醇车间员工陈乃豪在获得齐鲁石化第一届“最强操作”竞赛“最强青工”专项赛第一名后表示收获满满。



“党建+”织密安全生产网

为进一步推动基层党建与安全生产深度融合,华北油气分公司采油一厂持续深化“党建+”工作模式,促进思想教育与安全教育有机融合,协同共建党员示范岗与安全责任区,为安全生产各项工作落地见效提供坚实保障。图为8月11日,党员示范岗党员对安全责任区进行检查。

付绪凯 摄 卫少锋 文

“党群连心线” 员工诉求党员办

邱丽莉 方佳琳

“小王,站里的空调滤网清洗好了,下午就能送去。”

“太感谢啦,没想到这么快就清洗好了。”

8月8日中午,浙江石油绍兴诸暨公司城西加能站员工王项燕接到党支部“知音热线”的回访电话后,连声道谢。两天前,她通过热线反映空调制冷效果差的问题,支部党员当即联系维修人员上门排查,解决了她的烦心事。

今年以来,该公司党支部聚焦基

层站库“急难愁盼”,开通“知音热线”服务电话,由12名党员轮流值守,24小时接听员工电话诉求。热线开通以来,累计解决设备维修、后勤保障、政策咨询等问题137项,被员工亲切称为“党群连心线”。

为确保热线“打得通、接得住、办得好”,支部建立“三办”机制:简单问题“即时办”,如更换灯泡、添置药箱等诉求当场协调落实;复杂问题“限时办”,通过支部委员牵头、责任党员跟踪,确保一周内反馈;共性难题“合力办”,针对员工集中反映的加油设备简易维修不及时、夜班通勤难等问

题,支部联合工会专项攻坚,推动成立员工志愿维修队、增配夜间通勤车等6项实事落地。

“热线背后是信任,更是责任。”党支部书记杨江峰介绍,支部每月梳理热线台账,将高问题纳入支部会研讨,推动管理优化。

针对多座加油站提出的“易捷商品盘点耗时”问题,党员攻关小组研发智能盘点小程序,将工时压缩70%;针对新员工业务不熟练的情况,支部开设“热线微课堂”,由党员骨干在线答疑解惑,累计培训300余人次。

党员“区岗联动”攻坚 助力球罐群建设创纪录

李舒 张志佳

“13罐组7011-V-1701A焊缝检测数据异常,呼叫韩工!”

8月10日,在南京工程公司储运分公司参建的福建中沙古雷乙烯项目1号罐区,党员责任区负责人邓泽通过对讲机喊道。几分钟后,佩戴“党员先锋岗”袖标的焊接技术骨干韩维东快步赶到。两人与检测人员迅速围拢在仪器前分析图谱,确认是电流干扰导致的图谱模糊后,韩维东立即组织调整工艺参数,最终确保了焊接质量达标。

面对国内石油化工领域规模最大的球罐群的建设挑战,储运分公司南方片区联合党支部将“党员责任区”与“党员先锋岗”紧密联动,深度融入

工程建设。党支部根据焊接、吊装、无损检测等关键工序,划分了5个党员责任区,每个区由骨干党员担任负责人,实行“包安全、包质量、包进度”的三包责任制。

“每天必须到负责区域巡查4次以上,安全措施、焊接质量、进度节点,样样都得盯紧。”邓泽一边检查焊缝一边说。

在球罐安装的关键阶段,该党支部设立了3个党员先锋岗,由技术过硬的党员认领。韩维东所在的先锋岗就承担了多项任务,他先后提出的15条工艺优化建议都被采纳,焊接质量提升了20%。此外,韩维东和责任区其他先锋岗党员联合申请了《便捷式防腐胶带粘贴工装》《钢结构焊口激光除锈和储罐顶板小型喷砂除锈》等多项创新课题,并推动成果应用,

实现施工工艺可视化交底。

党支部的“区岗联动”还延伸到参建各方:他们联合福建省特检院建立了“日跟进、周小结、月会商”制度,检验人员驻场全过程盯紧焊接、无损检测等关键点。现场创新推行“党员责任区+总包方+分包单位+施工班组”的四级网格治理,各方联合组建党员先锋队下沉网格,组织安全隐患互查互检与联动整改,其推行的“无土化施工标准化”获得业主“安全首项工程”表彰。

紧密的协作和精准发力带来了实效,项目1号罐区44台大型球罐主体安装工作仅用162天便高质量完成,较国内同类项目常规周期缩短约30%,创造了行业新纪录,为后续管道敷设赢得了宝贵时间。

以优良家风涵养企业作风

张茜

家风建设是作风建设的重要体现。企业要弘扬清廉务实的作风,必须注重党员干部的家风建设。家风不易滋生腐败,家风败坏易导致权力滥用。因此,大力弘扬和传承优良家风,就要积极探索家庭监督新路径,避免“枕边风”吹歪人生路、“关系网”困住公仆心。

要发挥“关键少数”作用。作为家风建设的引领者和示范者,党员干部应当以身作则,谨记“权力姓公不姓私”,严管“身边人”,净化“朋友圈”,让家庭成为清净之地,而非利益交换的场所。企业要定期对党员干部进行警示教育,以及反面案例为鉴,警示党员干部珍惜家庭幸福,远离腐败诱惑。

要积极开展家风家教建设活动。充分利用地方资源和特色优势,常态化开展家风建设宣传教育活动,如开展“寻找最美家风”“评选‘清廉家庭’‘廉洁家属’”等活动,激发家庭助廉力量;积极宣传廉洁典型和先进事迹,用鲜活的语言讲好廉洁家风故事,架起单位与家庭的连心桥,凝聚监督合力。

要提升监管效能。企业应建立健全家庭助廉监督机制,将家风建设纳入党员干部日常监管范畴,并定期开展家访、谈心谈话,及时了解党员干部家庭情况,对发现的问题及时提醒、纠正。同时,设立举报电话、举报邮箱等,畅通员工家属监督渠道,织密内外联动的监督网络。

石化语丝

河北邢台石油打造“党建+廉洁教育”新模式

陈文波 王隆昌

今年以来,河北邢台石油党委紧扣新时代廉洁文化建设要求,创新打造“党建+廉洁教育”三维融合新模式,通过分层施教、全员承诺、分类警示3大举措同向发力,营造了浓厚的崇廉尚廉氛围,为企业健康发展筑牢根基。

分层施教,精准滴灌打好“预防针”。邢台石油构建了“公司党委—基层党支部—关键岗位”三级廉洁教育体系:公司党委领导班子带头讲党课,深入剖析重大廉洁风险;基层党支部聚焦“微权力”运行,强化业务关键环节的廉洁风险防控;关键岗位层面,开展定制化培训,紧盯采购、销售等敏感领域风险点。

全员承诺,亮责践诺紧“发条”。全覆盖开展廉洁承诺活动,从党员干部到一线员工,人人结合岗位职责签订《廉洁从业承诺书》。承诺内容公开“晾晒”,接受监督,并纳入日常考核与评优体系。

分类警示,以案为鉴“警钟”。精准开展场景化警示教育,公司党委领导班子成员为新员工上“入职第一课”;各党支部组织关键岗位人员观看警示片,到监狱和警示教育基地开展沉浸式警示教育,用身边事警示教育身边人。

通过“党建+廉洁教育”三维融合新模式,邢台石油将廉洁教育深度融入党建工作和经营管理全过程,有效提升了廉洁文化的渗透力和感染力。

以案为鉴 扣好廉洁从业“第一粒扣子”

万江华

近日,江苏扬州石油组织40余名党团员青年骨干开展沉浸式警示教育活动。他们通过实地参观扬州市警示教育基地、召开警示教育会议、讲授廉洁教育团课、交流分享学习体会等形式,引导青年员工筑牢廉洁防线,扣好廉洁从业“第一粒扣子”。

在扬州市警示教育基地,青年员工们先后参观了“强音·全面从严治党”“重拳·正风反腐”“唤醒·明察慎心”“笃行·行稳致远”等多个展厅。一幅幅警示图片、一件件真实案例、一句句廉政箴言,构建起立体化的教育场景。

分享交流环节中,青年们纷纷以清廉是福、防微杜渐等关键词分享感悟,“一念间、两天地。强烈的对比让人警醒,自己与家庭的珍贵远超想象……”人力资源部蒋欣彤感慨道。

近年来,该公司持续深化青年廉洁文化建设,定期开展“青廉”主题党日活动,建立导师带徒廉洁承诺制等,让清廉成为青年成长的底色。



近日,中原石油工程组织员工子女参观中原石油工程铁军文化传承馆。孩子们先后参观了钢铁之躯、激情岁月、建功中原等8个展区,直观感受老一辈石油人攻坚克难、铸就铁军辉煌的历程。图为8月5日,讲解员为孩子们讲解钻井施工的流程。

杨丽 摄 魏园军 杨敏文